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n Le document ci-dessous correspond  la représentation de Fischer d’un hexose.

L:h . . . =
1eX0se represente est un . v CH,OH
O a. aldose car le carbone numéro 2 porte une fonction aldéhyde. 0
O b. cétose car le carbone numéro 1 Porte une fonction cétone. HO——H
O c. L-aldose car le carbone numéro 2 porte une fonction aldéhyde et le H——0OH
carbone numéro 5 porte un OH a droite. ’ OH
H..__.__

[0 d. D- cétose car le carbone numéro 2 porte une fonction cétone et le

CH,OH

carbone numéro 5 porte un OH & droite.

Sachant que I’énergie contenue dans une mole de glucose est de 2840 kj et que I’hydrolyse d’une
mole d’ATP libére 30.5 kj.

O a. Le rendement énergétique de la respirétibn est égal a celui de la fermentation.

O b. Le rendement énergétique de la respiration est de 2.15%.

O ¢. Le rendement énergétique de la fermentation est de 40.80 %.
[ d. Le rendement énergétique de la respiration est supérieur a celui de la fermentation,
La méiose et la fécondation assurent des brassages chromosomiques lors de la reproduction sexuée. |

Pour mettre en évidence le rle de ces deux phénoménes dans la diversité des phénotypes, on réalise des
croisements chez la drosophile. Les résultats de ces croisements sont donnés dans le document ci-apres.

I
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F1

F’2

Femelle ailes
longues et
yeux rouges

Femelle
F1

43,5% ailes
longues et
yeux rouges

Maile ailes
v vestigiales et yeux

pourpres

Autant de méles

que de femelles :

tous ailes longues
" ¢t yeux rouges

Mile ailes
vestigiales et

yeux pourpres

43,5% ailes 6,5% ailes 6,5% ailes

vestigiales et vestigiales et longues et
yeux pourpres yeux rouges yEux pourpres
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3.1- Les résultats du premier croisement permettent de conclure que :

O a. Les parents sont hétérozygotes pour les deux caractéres étudiés.

[ b. Les deux caractéres étudiés sont gouvernés par deux genes portés par le chromosome X.

O c Les parents sont de ligné pure pour les deux caractéres étudiés.

O d. Les parents sont hétérozygotes pour 1’un des caractéres et homozygote pour I’autre.

3.2- Les résultats du deuxiéme croisement permettent de conclure que :

0 a. Les deux génes gouvernant les deux caractéres étudiés sont indépendants et les pourcentages des
phénotypes obtenus sont expliqués par un brassage inter-chromosomique.

LI b. Les deux génes gouvernant les deux caractéres étudiés sont indépendants et les pourcentages des
phénotypes obtenus sont expliqués par un brassage intra-chromosomique.

[J . Les deux génes gouvernant les deux caracteres étudiés sont liés et le pourcentage des phénotypes
recombinés est de 13%.

[ d. Les deux génes gouvernant les deux caractéres étudiés sont liés et le pourcentage des phénotypes
recombinés est de 6.5%.

Selon la loi de Hardy-Weinberg, la stabilité des fréquences des deux alléles d*un caractére héréditaire
quantitatif, dans une population naturelle, implique que :

O a. la population est en déséquilibre, d’une génération  I’autre, pour ce caractere.

O b. la population est idéale et en équilibre, d’une génération & 1’autre, pour ce caractére.

O . les croisements entre les individus de la population sont réalisés d'une fagon préférentielle.
O d. les croisements sont réalisés entre des individus appartenant a des générations différentes.

En 1966 Claman a montré qu’une souris privée de thymus a la naissance et privée de moelle osseuse
par irradiation, ne produit plus d’anticorps. Cependant dans certaines conditions, la production d’anticorps
peut étre rétablie comme le montre le document ci-aprés qui présente ’évaluation de la réponse
immunitaire dans différentes conditions par la technique des plages d’hémolyse.
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D’apres I’expérience de Claman :

O a. I’absence des plages d’hémolyses en 1 est due 4 ’absence de la libération des anticorps a cause de
I’absence des lymphocytes B spécifique au GRM.

D b. ’absence des plages d’hémolyses en 3 est due 4 I’absence de la libération des anticorps car la
thémyctomie a éliminé les lymphocytes B.

O c. 1a présence des plages d’hémolyses en 2 est due 4 la libération des anticorps a cause de la présence
simultanée des lymphocytes T thymiques et des lymphocytes B produites au niveau de la moelle osseuse.

O d. la présence des plages d’hémolyses en 2 est due & la présence des anticorps car on a présence
simultanée des lymphocytes B thymiques et des lymphocytes T produites au niveau de la moelle osseuse.

L’idiotie phényipyruviquc est une maladie héréditaire dorit sont atteints plusieurs membres d’une
famille, le document suivant présente I’arbre généalogique de cette famille :

6.1- Le géne étudié est porté par :

O a. le chromosome X car 1’alléle
responsable de la maladie est récessif
et la fille n°4 hérite un chromosome X
portant 1’alléle récessif (m) de son pére
et I’autre de sa mére.

[0 b. un autosome car I’alléle
responsable de la maladie est récessif

et la fille n°4 hérite un chromosome
portant 1’alléle récessif (m) de son pére D Gargon sain . Gargon malade
et I’autre de sa mére.

O Fille saine @ rile malae

[ e. le chromosome X car I’alléle _ _ ~ . L
responsable de la maladie est récessif et le gargon n°18 hérite un chromosome X portant I’alléle récessif

(m) de son pére et I’autre de sa meére. ;

O d. un autosome car I’alléle responsable de la maladie est récessif et le gargon n°18 hérite un chromosome
portant I’alléle récessif (m) de son pére et I’alléle dominant (M) de sa meére.
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6.2- La probabilité pour que le couple 9 et 10 donne :

[ a. un enfant sain et porteur de la maladie est de 1/4.

[ b. un enfant sain et non porteur de la maladie est de 3/4.
O c. un enfant malade et hétérozygote est de 3/4.

[} d. un enfant malade et homozygote est de 1/4.

Concernant le transport membranaire :
] a. Les molécules lipophiles traversent la membrane plasmique sans intervention des protéines.

O b. La liaison préalable 4 un récepteur membranaire est indispensable a 1’entrée d’une molécule dans une
cellule.

[ ¢. Les mécanismes de transport membranaire facilité nécessitent la consommation de I’ ATP.

[J d. Le passage des ions par les canaux ioniques est un exemple typique du transport actif.’

¢ - -
E La liste ci-dessous donne certaines structures et processus qui peuvent exister chez les cellules

procaryotes et eucaryotes : -

I. Enveloppe nucléaire.  II. Ribosomes. III. Génes & introns. V. Synthése d’ATP.
V. Membrane cellulaire. VI. Réplication de I’ADN par des ADN polymérases.
VII. Eléments du cytosquelette. VIII. Plusieurs chromosomes lin€aires.

Les structures et les processus existant a la fois chez les cellules procaryotes et eucaryotes sont :

Oa. LI, Il et VIIL
O b. 11, IV, V1 et VIIL
O I, Vet VIL
Od.ILIV, Vet VL
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En 1924, le physiologiste britannique Charles Scott Sherrington a réalisé une série d'expériences pour
comprendre les mécanismes de rétractation de la patte chez le chat. On cherche a comprendre comment le
réflexe myotatique a pu étre mis en évidence par Sherrington, par la modélisation suivante :

Dans I'expérience ci-dessous, on modélise comment Sherrington avait sectionné l'arriere de l'encéphale d'un
chat anesthési¢ libérant ainsi sa moelle épiniére (animal décérébré) puis avait allongé l'animal sur une
planche qu'il pouvait déplacer du haut vers le bas. La modélisation consiste ensuite a isoler le muscle
extenseur (quadriceps crural) du membre postérieur et a le rattacher par son tendon inférieur a un
dynamométre. Ce systéme fixe permet de mesurer I'étirement subi et la tension développée par le muscle
en réponse A cet étirement. Dans ces conditions et bien que I'animal soit décérébré, le muscle conserve son
innervation. On modélise ensuite le déplacement vers le bas de la planche sur laquelle I'animal est allongé.

DYNAMOMETRE
étirement  tension

I

Quadriceps crural
(muscle extenseur de
la patte postérieure)

Chat
décérébré
Loquet qui
retient la
tablette Tablette
pivotante

Schéma du dispositif expérimental

Butée
atilisé par Charles Sherrington

Dans cette adaptation contemporaine et virtuelle de I'expérience de Sherrington, il a été prévu de simuler
l'ajout de microélectrodes sur une fibre nerveuse sensorielle qui innerve le muscle extenseur de la patte

postérieure du chat.

y
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DYNAMOMETRE
AMPLIFICATEUR || étirement AMPLIFICATEUR dtirement  tension

DYNAMOMETRE

tension (électroneurogramme)

(électroneurogramme)

0 mm

(Smm

Tablette droite det=04at=3s

Chat dont la moelle
épiniére a été sectionnée

Chat dont la moelle
épiniére a été sectionnée

Tablette inclinée det=3 at=85s

Dans cette animation, la planche sur laquelle 'animal est al]on:gg est virtuellement basculée vers le bas 3 secondes aprés le

début de l'enregistrement et jusqu'a 8,5 secondes.

Les tracés ci-aprés montrent les résultats obtenus :
- Le tracé 1 permet de suivre 'activité de la fibre nerveuse sensorielle durant l'expérience.

& Activité de la fibre (mV)

|11

Tracé 1 : électroneurogramme

“ﬂlul |

2l

kst

hf"n

i

i
|
\

il

E

Tl

0 1 5 8 Temps )
- Le tracé 2 présente la tension mesurée par le dynamométre durant l'expérience.
Tension (N) Tracé 2
e S S B S S N )

Scanné avec CamScanner




el isks clg2ligmg meailldnls o sl o slsaatil— ollg Bliall gglt + marst

4 10 Asbiall £ugull—2019 yig Apgm—lpalilly ilinclaghlay @il gsleall Bpaslly alpaynl2 VLl aalall il i

- Le tracé 3 montre I'évolution de I'étirement du muscle durant I'expérience.

, Etirement (mm) Tracé 3

0 1 2 3 4 5 6 7 8 Temps (s)

—

9.1- En inclinant vers le bas la planche sur laquelle 1'arimal décérébré est allongé, Sherrington :
[ a. met en évidence qu'un muscle réagit de fagon involontaire a son étirement.

[0 b. montre que la commande volontaire permet & un muscle de réagir a son propre étirement.
[J e. met en évidence qu'un réflexe myotatique nécessite l'intervention du cerveau.

[J d. met en évidence qu'un réflexe myotatique se réalise indépendamment de 1'intervention d'un centre
nerveux.

9.2- L'électroneurogramme montre que lors de I'étirement du muscle :
[ a. la fréquence des potentiels d'action augmente.
O b. l'amplitude des potentiels d'action augmente.

OJ c. la fréquence et 'amplitude des potentiels d'action augmentent.

[ d. la fréquence et 'amplitude des potentiels d'action augmentent puis diminuent.
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m Le schéma suivant illustre les principales glandes du corps.
D’aprés ce schéma, les chiffres qui représentent des
glandes a fonction exclusivement endocrinienne sont :

Ca. 1,2,4et5.
Cb. 1,2,8et9.
Oe 1,2,3et6.
[d. 1,2,6et8.

m Le systéme endocrinien est un ensemble de glandes qui fonctionne par rétroaction hormonale. Les
chiffres de 1 4 5 représentent les étapes d’une rétroaction hormonale par ordre aléatoire :

1— L’hypophyse est informée de I’effet produit.

2— La glande ciblée produit une hormone.

3— La glande ciblée regoit une hormone.

4— L’hypophyse sécréte une hormone.

5— L’hypophyse arréte I’envoie d’hormone.

L’ordre de ces différentes étapes de la rétroaction hormonale est :
O a. 2— 3—1—24-5.
O b. 4— 352—1-5.
Ue 4— 31525,
O d. 2 3—54—1-5.
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La pression artérielle correspond  la force exercée par le sang sur la surface interne de la paroi des
arteres, C'est un parameétre physiologique important. Une augmentation de la fréquence cardiaque (lors d'un
effort physique par exemple) entraine une augmentation du débit sanguin dans les artéres ce qui contribue
a une ¢lévation de la pression artérielle. Le document ci-dessous présente 1’innervation du coeur.

Sinus carotidien
Bulbe S H.
rachidien | Sk, (Barorécepteurs)

N.H : nerf de Hering
N.P: nerf pneumogastrique

N.C: nerf de Cyon

Moelle
épiniére

12.1- L’impossibilité de contrdler le rythme cardiaque peut étre provoquée par :
[ a. une lésion du bulbe rachidien.

[ b. une section de la moelle épiniére au-dessus du bulbe rachidien.

O] e. une lésion du cortex moteur cérébral.

[J d. une lésion du centre respiratoire.
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On modifie la pression artérielle au niveau des barorécepteurs et on enregistre simultanément ’activité
d’un nerf sensitif A relié aux barorécepteurs. Le graphique ci-dessous presente les résElltats obtenus.

4Fréquence des messages nerveux

(nombre de signaux par seconde)
300+ it

200

100 -

Pression au niveau des barorécepteurs
(en KiloPascal)
T ¥

0 t 1
10 20 30

12.2- D’aprés ces résultats et vos connaissances, on peut dire que :
[J a. ’augmentation de I’activité du nerf A doit avoir pour effet d’augmenter la pression artérielle.

I b. I’augmentation de la pression au niveau des barorécepteurs diminue la fréquence des messages
dans le nerf A.

O ¢. I’hypotension augmente |’activité du nerf A.

O d. I’hypertension augmente 1’activité du nerf A.

Le rétrocontrdle positif existant 4 un moment du cycle menstruel : =
O a. explique en partie le déclenchement de I’ovulation.

O b. s’explique par un taux peu élevé d’oestradiol en fin de la phase folliculaire.
Oec s’explique par ’action de la progestérone sur les cellules anté-hypophysaires.

U d. réside dans la stimulation des cellules post-hypophysaires 4 LH par I’oestradiol.
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Les mollusques présentent une morphologie externe qui comprend:
[ a. téte, masse viscérale, métastomium et pygidium.

. O b. téte, pied, masse viscérale et coquille.

Oe. téfe, tronc, telson et coquille.

.01 d. stomodéum, thorax, abdomen et coquille.

. Le schéma ci-dessous représente une fleur du cerisier.

La légende correcte de ce schéma est :

O a. 1. réceptacle - 2. pédoncule floral - 3, pétale - 4. sépale - 5. filet - 6. anthére - 7.étamine - 8. stigmate -
9. stylet - 10. ovaire - 11. pistil - 12. Ovule.

O b. 1. pédoncule floral - 2. réceptacle - 3. sépale - 4. pétale - 5. filet - 6. anthére - 7.étamine - 8. stigmate -
9. stylet - 10. ovule - 11. pistil - 12, Ovaire.

O c. 1. pédoncule floral - 2. réceptacle - 3. sépale - 4. pétale - 5. filet - 6. Anthére - 7.étamine - 8. stigmate
- 9. stylet - 10. ovaire - 11. pistil - 12. Ovule.

D) d. 1. pédoncule floral - 2. réceptacle - 3. sépale - 4. pétale - 5. filet - 6. anthére - 7.étamine - 8. stylet -
+9. stigmate- 10. ovaire - 11. pistil - 12. Ovule.
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La turgescence résulte d'une :

O a- sortie massive d'eau lorsque le milieu interne est hypotonique.

O b- sortie massive d'eau provoquée par un milieu extérieur hypertonique.
O c- entrée massive d'eau provoquée par un milieu extérieur hypotonique.

O d- entrée massive d'eau provoquée par un milieu extérieur hypertonique.

Lors de la croissance d'une tige :
0 a- le méristéme du bourgeon apical produit de nouvelles cellules qui se différencient postérieurement.
[J b- de nouveaux méristémes s'insérent a 'aisselle des feuilles et donneront un jour des feuilles jeunes.

O c- on observe une croissance en nombre dans la zone en auxése et une croissance en longueur dans la
zone en mérese.

[ d-les cellules de la coiffe protectrice atteignent rapidement leur taille définitive, dés la zone en mérése.

m Chez les végétaux, dans des conditions extrémes du milieu, deux individus :

[J a- de la méme espéce peuvent se ressembler : c'est la divergence morphologique.
O b- d'espéces trés différentes peuvent se ressembler : c'est la convergence morphologique.
[ c- de la méme espéce peuvent avoir un phénotype trés différent : c'est la convergence morphologique.

O d- d’espece trés différent peuvent avoir le méme phénotype : c'est la divergence morphologique.
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; Vrai ou faux ; cochez la case correspondante pour chaque suggestion.

Vrai ?aux

a- Les auxines sont produites dans les racines de la plante. Elles sopposent au
développement des bourgeons axillaires, mais, favorisent la rhizogenése.

b- Les cytokinines sont produites au niveau des racines. Elles s'opposent au
développement des racines, alors qu'elles favorisent le développement des bourgeons
axillaires.

c- Les monocotylédones sont des plantes disséminant par des graines ou des fruits et
posséde un cambium encadré de bois et de tissus secondaires.

d- Les dicotylédones sont des plantes disséminant par des graines ou des fruits et leur
croissance en diamétre est assurée par le cambium et les tissus secondaires
conducteur

A Rt

. (U} La cuscute est une plante qui se fixe sur d’autres plantes des espéces végétales cultivées parmi lesquelles
ﬁgure la luzerne (voir document 1).

La présence de la cuscute dans un champ de luzemne en réduit le rendement. Pour se débarrasser de cette
plante envahissante, un agriculteur utilise un herbicide : I’amitrole, sur son champ de luzerne. Ce traitement
a éliminé une grande partie de la luzerne mais a épargné la cuscute. Pour expliquer en quoi I’herbicide utilisé
n’est pas adapté a la lutte contre la cuscute, on propose les données expérimentales suivantes :

Le document 2 représente les résultats d’une chromatographie sur papier d’une goutte de solution brute
extraite des deux plantes.

[t it I el "'"""""""""'"""‘""""""""

! ﬁ v ) :

! 1 :

‘ _Csroténoi'des i '

Tige de Ia i 2 o © i

luzerne K _é‘ o @_Xanthophyﬂes E I . 'E. '

I EE b - :

IR 1} 8 A 8 :

! 1 BE E Chlorophylle a Vv B z i

! , szl g i 83U g i

Tige de la - A i

cuscute ' % P Chlorophylleb | & - :

= [ '

enroulée : Z A Zone de dépdt deta ! 2| .| Zonededepstae

autour de la ' & | " solution issuc dela !} & | ‘.4 lasolution issue de !

luzerne : luzerne : l: la cuscute E

[} ] ]

] [ '

1 . [ N E

| | Figure a : Résultats de la P Figure b : Résultats de la :

| E chromatographie de la luzeme 75 chromatographie de la cuscute :
Document 1 - Document2 |
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On place durant plusieurs heures un plant de luzerne dans
une enceinte dont 1’air contient du CO; radioactif (*CO2),
puis on le transfert dans une nouvelle enceinte dont 1’air ne
contient pas de CO2 radioactif et on fixe sur ce méme plant
de luzerne une cuscute. Le document 3 montre 1’évaluation,
a intervalles réguliers, de la concentration de sucres
radioactifs dans la cuscute fixée a la luzeme.

Remarque : La cuscute posséde de petits sugoirs qui lui
permettent de prélever la séve de la luzerne.

variations de la teneur en CO2z et en Oz de I’air de la cuve.

100 |Document 3

E =}

8

£3 80+ —

£S5 _

£5 60 =

&2 404

58 )

g% 204

g” o = =3 L L

S 2 4 6 10 12 14
Nombre de jours aprés la

fixation de la cuscute

Pour mesurer les échanges gazeux chez la cuscute, quelques tiges de celle-ci sont détachées de la luzerne et
introduites dans une cuve hermétiquement fermée reliée & un dispositif EXAO. Le document 4 montre les

tmoins non traités. Pendant toute la durée de I’expérience,
fes plants sont maintenus 2 la lumiére. Le document 5
Presente les résultats obtenus.

Remarque : Le bl¢ a un métabolisme équivalent a celui de
la luzeme,

de I’activité

maximale)

(en
wn
=

6 5 10 15 20 25

Document 5

Activité n/photosynthétique

Temps (en heures)

I A
d ~ i . 21,3251, Lumiére } Obscurité |
P 2© %297 Lumitre | Obscurité | i ?@~ P
PR E ! Pl oe i .
PO : i 9L , -
== 1 ot o 3 1 1 i
| ; ot : 1 ii ©0 ' P
i 3 ' oy L 1 Lo
i 23 - il gg 212753 i 3 |
) 0,150 : — i} £O . ¢
P 0 1 2l & Temps (en minutes)
: Temps (en minutes) ! .
Figure a i Figure b _;
| Document 4 [T : : """""""""""
On mesure 1’activité photosynthétique chez des plants de 1007------=====-=--= Plants témoins
blé 2h aprés un traitement a 1’amitrole et chez des plants 90

8
70 \__ Plants traités &
60- = I’amitrole
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On cultive des graines de blé gémie’es sur du papier filtre imprégné d’amitrole 2 di'fférc':ntes concentratiops,
puis on mesure la taille et la concentration en chlorophylles de jeunes plants de blé 12 jours aprés leur mise
en culture. Le tableau ci-dessous montre les. résultats obtenus. '

Concentrationen | Taille des jeunes | Quantité de chlorophylles J
amitrole (en mol/L) plants (en mm) ___par plant (en pg)
0 = témoin 105,5 56,6 :
4.10° 775 7,3 —
2.10* 7 383 1,7 _

20.1- Concernant la relation écologique entre la luzerne et la cuscute :

[ a. la cuscute a un métabolisme autotrophe, elle est obligée de parasiter la luzerne pour trouver sa source
en matiére organique.

[J b. la cuscute a un métabolisme autotrophe, elle est obligée de vivre en symbiose avec la luzerne pour
trouver sa source en matiére organique.

O c. la cuscute a un métabolisme hétérotrophe, elle est obligée de vivre en mutualisme avec la luzerne
pour trouver sa source en matiére organique.

O d. la cuscute a un métabolisme hétérotrophe, elle est obligée de parasiter la luzere pour trouver sa »
source en matiére organique.

20.2- D’aprés les données proposées, on peut déduire que la cuscute absorbe:

O a. de I’0; et rejette du CO; a la lumiére comme & 1’obscurité, elle regoit sa matiére organique existante
dans la séve élaborée de la luzerne.

[ b. du CO: et rejette de 1’02 & la lumiére comme & I’obscurité ce qui explique sa capacité de produire
sa matiére organique a partir de la séve élaborée de la luzerne.

O e. du CO; contenant dans la séve de la luzer;le‘et rejette de 1’02 a la lumiére comme a 1’obscurité car
elle ne posséde pas de pigments chlorophylliens.

D d. de I’ et rejette du CO2 4 la lumiére comme a 1*obscurité ce qui explique sa capacité de synthétiser
sa matiére organique a partir de la séve brute de la luzerne.

>

‘L\————)_
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20.3- L’action de I’amitrole :

O a. I’Amitrole empéche la synthése des pigments chlorophylliens dans la luzeme ce qui inhibe la
photosynthese et provoque la destruction d’une grande partie du champ de luzeme.

O b. I’Amitrole augmente la synthése des pigments chlorophylliens dans la luzerne ce qui augmente la

concentration des sucres dans la cuscute fixée et provoque la destruction d’une grande partie du champ
de luzeme. ‘

O ¢ I’Amitrole inhibe les échanges gazeux respiratoires a la lumiére chez la luzerne ce qui stoppe la
photosynthése et provoque une diminution de la taille des plants et de leur contenant en chlorophylles.

[ d. I’ Amitrole favorise le transfert des pigments chlorophylliens de la luzerne a la cuscute ce qui diminue

Iintensité de la photosynthése chez la luzerne et provoque la destruction d’une grande partie du champ de
celle-ci. '

Pour comprendre I’influence de la lumiére sur les échanges de CO; chez une plante, on place une feuille
d’un végétal chlorophyllien dans une enceinte close et on suit, par un capteur, la concentration en CO; au

niveau de I’enceinte dans différentes conditions d’éclairement. Le graphe ci-aprés présente les résultats
obtenus.

Quand la lumiére est faible, le taux de CO; reste constant car :

A oo :
Cq:. Lumiére imeiere i Ob ité
[0 a. la lumiére est trop faible pour que le végétal utilise le CO2 en%| forte | faible i OPsCUri

par photosynthése.

O b. la quantité de CO; absorbé par la photosynthése est
compensée par le CO2 rejeté par la respiration.

O e. le végétal réalise la photosynthése sans réaliser la : ; .
respiration. Temgs

O d. le végétal n’effectue aucun échange gazeux avec le milieu et consomme son stock en CO>.

L’eutrophisation signifie :

O a, une augmc;,ntation du taux de dioxygeéne dans I’eau suite a une prolifération d’algues.
O b. une augmentation du taux d’azote dans 1’eau suite a une prolifération d’algues.

O c. une diminution du taux de dioxygene dans I’eau suite a une prolifération d’algues.

T d. une diminution du taux de la matiére organique dans I’eau suite a une prolifération d’algues.
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Le document ci-dessous montre les différentes couches atmosphériques aux moyennes altitudes.

23.1- L*élément 4 du document désigne : 1507 Altitude (Km)

0] a. la couche gazeuse appelée stratosphere.

0 b. la couche gazeuse appelée mésosphere. 100- @

3 1 Y A= . (-90°C)

0 c. la couche gazeuse appelée troposphére.

. . i 0°C

O d.la couche gazeuse appelée thermosphére. *0 Q)
23.2- la couche d’ozone se trouve au niveau de : 1} i N (-56°C) . 10
00 a. élément 1 4100 50 0 100 200 g
O b. I’élément 2.

2 c. I’élément 3.

[0 d.I’élément 4.
Le document ci-dessous montre une nappe d’eau souterraine.

Roche
Zone imperméable
d’alimentation piézsgé%ucgque Puits artésien

O a. nappe libre.
O b. nappe alluviale.
U c. nappe captive.

[ d. nappe karstique.
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] 11 existe un contraste entre la crofite océanique et la crofite continentale :

O a.la crolite océanique est épaisse de 12Km environ, constituée de roches granitiques plus denses, et la
croite continentale épaisse de 30 Km, constituée de gabbros et de basaltes moins denses.

O b.la crqute océa{uqfle est €paisse de 30 Km environ, constituée de roches granitiques plus denses, et la
croiite continentale €paisse de 12 Km, constituée de gabbros et de basaltes moins denses.

O c. la crotte ?céanique est épaisse de 12 Km environ, constituée de basaltes et de gabbros plus denses,
et la croiite continentale épaisse de 30 Km, constituée de granites moins denses.

O d. la crofite océanique est épaisse de 12 Km environ, constituée de basaltes et de gabbros moins denses,
et la crofite continentale €paisse de 30 Km, constituée de granite plus dense.

Les anomalies magnétiques sont déduites & partir de
I’étude de la fossilisation du champ magnétique dans les
basaltes de la crofite océanique. Elles peuvent étre
identifiées le long de profils magnétiques réalisés
perpendiculairement a la dorsale et datées gréice a I'échelle |
des inversions magnétiques.
Les figure du document ci-contre présentent les anomalies
magnétiques de part et d'autre de I’axe de la dorsale (Ax D)
de Juan de Fuca, océan Pacifique a l'ouest du continent
nord-américain.

Figure 1 : cartographie des anomalies magnétiques de part

et d’autre de 1’axe de la dorsale ;

Figure 2 : profil magnétique calculé ;

Figure 3: 4ge des anomalies magnétiques en million

d’années (MA).

Figure 3
B Anomalie magnétique positive
[ Anomalie magnétique négative i
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26.1- L’étude des anomalies magnétiques montre que :

O a. les anomalies magnétiques négatives sont localisées au niveau de I’axe de la dorsale.
O b. les basaltes les plus récents sont localisés au niveau de I’axe de la dorsale.

O c. les basaltes les plus anciens sont localisés au niveau de I’axe de la dorsale. '
J

._ID d. les anomalies magnétiques positives sont plus abondantes a droite de I’axe de la dorsale.

;26.2- L’étude des documents péﬁnet de conclure que :

Cl a. la zone étudiée est une zone d’expansion océaniﬁ;ue et le régime dominant est extensif.
,D b. la zone étudiée est une zone d’ouverture océanique et le régime dominant est compressif.
IE] c. la zone étudiée est une zone d’obduction et le régime dominant est extensif.

g

¥ h
YED d. la zone étudiée est une zone de. sub;iuction et le régime dominant est compressif.

Pour comprendre certains mécanismes mise en jeu dans les zones de subduction, on propose )
I’exploitation des documents suivants :

Crolite océanique Point A . : - L

;  Profondeur -
! 0Km

Manteau lithosphérique

-

/ SN ((// /
o2
///////ll—“ | Manteau asthénosphérique

5.V :faclés a schistes verts ; S.B : faciés & schistes bleus ; Ecl : faciés 3 éclogites
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27.1- On considére les roches suivantes : (A) métagabbro a chlorite et actinote ; (B) gabbro a
plagioclase et pyroxéne ; (C) métagabbro a glaucophane et plagioclase ; (D) métagabbro a grenat et

jadéite ; (E) péridotite.

Le classement de ces roches par ordre de densités croissantes est :
0 a.B<A<C<D<E.

Ob.E<B<C<A<D.

OecB<D<A<C<E.

OdE<A<B<C<D.
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-27.2 - Un métagabbro a plagioclase et glaucophane soumis & une augmentation de pression, & température
{ constante, acquiert de la :

; O a. chlorite et libére de I’eau.

LI b. jadéite et s’enrichit en eau.
f_ O c. chlorite et s’enrichit en eau.
1[1 d. jadéite et libére de I'ea.
+27.3 - Un métagabbro de la crofite océanique prélevé par forage au point A (voir document 1), trés loin
i

H

;de ’axe de la dorsale, contient les assortiments de minéraux suivants :

"D a. plagioclases + glaucophanes

O b. plagioclases + chlorites + actinotes
O ec. glaucophanes + jadéites
O d. grenats + jadéites + glaucophanes. :

' Le document ci-dessous représente une coupe géologique d’une région avec des formations
sédimentaires et magmatiques.

b ENE
S - I . ., ; ; = T T P R e ».w__.&___ T T ATy,
3! -"-:...-. .30 43 Azt A . 343207 i‘{f{?{f:;{::‘;;:f}'é‘ L2LeTts e o
R ) R A
S B e
X A =
—7 10Km |
1 F2 ‘
4 . - . P .
Y Dévonien Silurien 777 Cambrien
S Protérozoique supérieur  FyetF2:Failles G : Granite intrusif
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28.1- Les_prmcxpes de stratigraphie utilisés pour reconstituer I’histoire de la région relative au document
sont les sutvants :

O a. les principes de superposition, de recoupement et d’inclusion. -
[ b. les principes de superposition, de recoupement et d’actualisme.
O c.les principes de superposition, d’horizontalité et de recoupement.

L] d. les principes de superposition, de recoupement et de continuité.

18

28.2- L’histoire géologique de la région représentée dans le document s’est déroulée pendant les éres :
O a. paléozoique, mésozoique et cénozoique. |

[J b. précambrien, paléozoique et mésozoique. |

O c. paléozoique et mésozoique.

O d. mésozoique et précambrien.

Reliez, par une fléche, la nature de dépbts avec son milieu de sédimentation :

Milieu de sédimentation
a- la plaine abyssale
b- glaciaire

c- désertique

d- fluviatile
e- le talus continental

Nature de dépots
1- Dunes de sable
2- Alluvions

3- Turbidites

4- Moraines

EEEE

O o O O O
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